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NOJIO)KEHUE
«O Beaennu :xypHaia yyera sausatuii B MKOY «Kpacnoypumcekuii
paliOHHBIH HEHTP JONOJHUTEIbHOr0 00pa3oBaHus eTei»

1. O6wee nonozxkeHue.

L1 Hacrosiuee ITonoxxenue pa3dpaboraHo Ha OCHOBaHHHU «3akoHa 00
obpasoBannu B P®», VYcraBa «Kpacnoybumckuit PL] JIO[» u onpenemnser
NOPSIOK BeJIeHUS JKypHaJla ydeTa 3aHATHI B IpyInax, 00be ANHEHHSIX.

1.2. XypHain yueTa 3aHATHH TPYII SBISETCS TOCYNaPCTBEHHBIM YYETHBIM,
(hUHAHCOBBIM JIOKYMEHTOM, KOTOPBIi 0053aHbI BECTH BCE ITEarory.

L3, XKypnan ydera 3aHATUH paccyMTaH Ha y4eOHBIH rox U BeJeTcs B
KaXJ10# rpymnme.
1.4. B okypHanme Ha KaxJblii Mecsl] y4eOHOro rojia OTBOIMTCS

OTJeIbHAsl CTPAHUIA, TA€ YKa3bIBaeTCs COCTAaB IPYIIIbI, COJAEp)KaHHEe 3aHSTHH,
HOMEp 3aHSTHS, JaTa U KOJIMYECTBO 4YacoB PaGoThI IPYIIBI B COOTBETCTBHHU C
pacnucaHieM, yueOHbIM IUIaHOM U KaJleHJapHO- TeMAaTHYECKUM IUIaHHPOBAHUEM.

1.5: Bce crpaHuIb! XypHaia MOTHOCTHIO 3aMIOIHSIOTCS I1€AaroroM.

1.6. 3anucu B KypHaJle J0JDKHBI BECTHCh PETYIISIPHO, Y€TKO, aKKypaTHO
U pa36opUuBo.

1.7. XKypHanbl ydera TIpyNNOBHIX 3aHATHHM, OOBEIUHEHUH NeHaroru
NOJAIOT 3aMEeCTUTeNIo JupekTopa no YBP Ha mpoBepky exemecsiuHO B
ycTaHoBlIeHHbIe cpokH: ¢ 20 1o 25 yucro.

1.8. Tlemaroru HecyT MaTepHaJbHYIO OTBETCTBEHHOCTh 3a HMCIIOPYEHHBIH
HMH OKypHal (B pa3Mepe CTOMMOCTH JKypHaJla) 1 BOCCTaHABJIUBAET €ro.

1.9. KypHansl ydeTa 3aHSATUH XpaHATCS B apXUBE LIKOJIBI B TeUEHHE 5 JIET,
CpOKa OIpeZIe]IEeHHOr0 B HOMEHKJIAType Aell.

2. CrpykTypa KypHaJa y4yeTa 3aHSITHI.

2ol XKypHan ydera 3aHATHH HMeET pa3Jielibl:

- TUTYJIBHBIH JIHCT;

- pacrucaHue 3aHATHH (TPEHUPOBOK);

- o0pe cBefieHust 00 00yYaroIMXCs ¥ UX POJUTENSX;

- y4eT MOCeIaeMOCTU 3aHATHH TPYNINbl WIM OOBEJUHEHUS, U OOBEMBI
y4eGHBIX Harpy3oK 110 MecsIam;

- UTOTH paboTHI 3a y4eOHbIH rox;

- 3aIMCH O TPAaBMATHYECKUX [TOBPEXKICHHUIX

- 3amUcH y4&€Ta y4acThsl oOydaroIUXcs B CIHOPTHBHBIX COPEBHOBAHMSAX H
MEpPOIPHUSTHSX;




- проверка и инспектирование работы.
3.     Требования к заполнению разделов журналов 

3.1. Журнал учёта групповых занятий для тренеров-преподавателей:
· На первой странице журнала записывается название группы в зависимости от этапа обучения, год обучения на данном этапе,  наименование вида спорта, фамилия,  имя, отчество тренера-преподавателя (полностью), дата начала и окончания ведения журнала.
· На второй станице журнала  записывается расписание занятий  на текущий месяц. Все изменения расписания проводятся в соответствии с учебным планом и с согласования с администрацией.
· В разделе «Общие сведения об обучающихся и их родителях»  заполняются сведения об обучающихся и их родителях  по соответствующим графам до 15 сентября (15 октября) на учебный год.
· Для «Учета посещаемости  занятий » на каждый месяц учебного года отводится отдельная страница, где указывается фамилия, имя обучающегося полностью. Также в данном разделе  записывается дата  занятия, количество часов работы группы в соответствии с расписанием и учебным планом (запись количества часов производиться в академических часах  (академический час – 45 минут, в соответствии с расписанием и учебным планом-графиком, количество присутствующих на занятии, содержание  занятия в соответствии с учебным планом-графиком, подпись тренера под каждым занятием. Записи делать только в отведенной для этого графе. 
· Систематически в дни занятий группы отмечать в журнале: «отсутствующих» - буквой «н», «больных» - буквой «б», в графе соответствующей дате занятий. В конце месяца по каждому учащемуся подсчитывается количество часов посещённых им занятий.
· Раздел «Итоги работы за учебный год» заполняется в конце года по итогам подсчёта объёма выполненной тренировочной работы в часах за год, сдачи контрольно-переводных нормативов по ОФП и СФП в процентах, участия обучающихся в соревнованиях. В графе «Переведён, передан, отчислен» указывается № и дата приказа.
· В разделе «Записи о травматических повреждениях» вносится информация по учащимся, получившим травму с указанием даты, фамилии и имени пострадавшего, характера и причины травмы в соответствии с актом, дата возобновления занятий.
· Раздел «Проверка и инспектирование работы» заполняется заместителем директора по УВР или другим проверяющим в соответствии с наименованиями граф.
3.2. Журнал учёта работы педагога дополнительного образования в объединении:
· На первой странице указывается учебный год.

· На второй странице указывается название объединения, расписание занятий, ф.и.о. руководителя объединения.

· Для «Учета посещаемости  занятий » на каждый месяц учебного года отводится отдельная страница, где указывается фамилия, имя обучающегося полностью, также в данном разделе  записывается дата  занятия, содержание  занятия в соответствии с календарно-тематическим планированием, подпись педагога под каждым занятием,  количество часов работы группы в соответствии с расписанием и учебным планом (запись количества часов производиться в академических часах  (академический час – 45 минут,  в группах дошкольников - 30 минут, в 1-4 классах - 40 минут). Записи делать только в отведенной для этого графе. 
· Систематически в дни занятий группы отмечать в журнале: «отсутствующих» - буквой «н», «больных» - буквой «б», в графе соответствующей дате занятий. 
· В разделе «Учёт массовых мероприятий с обучающимися» вносятся данные об участии обучающихся в мероприятиях различного уровня в течение учебного года.
· В разделе «Творческие достижения обучающихся» вносятся данные  о личном участии и достижениях обучающихся в мероприятиях различного уровня в течение учебного года.

· В разделе «Список обучающихся» вносятся данные об обучающихся и их домашний адрес, а также виза врача о допуске к занятиям в данном объединении.

· В разделе «Сведения о родителях и классном руководителе» вносятся данные о родителях (или лицах их заменяющих).

· В разделе «Список обучающихся в объединении, прошедших инструктаж по технике безопасности» вносим данные о проведении инструктажей с обучающимися.
4.     Организация контроля за ведением  журнала учета занятий в группах и объединениях.
4.1. Заместитель директора по УВР осуществляют контроль за правильностью ведения  журналов учета занятий (не реже 1 раза в месяц).

4.2.   Ответственный за ОТ и ТБ МКОУ «Красноуфимский РЦ ДОД» контролирует правильность записи о допуске к занятиям после заболевания или травмы, наличие медицинского допуска обучающихся к занятиям.

4.3. Заместитель директора по УВР проводит проверку  и вносит свои замечания по ведению журнала на каждый месяц и  осуществляет контроль за устранением указанных замечаний.

4.4. В конце учебного года тренер-преподаватель, педагог дополнительного образования сдают журнал, заполненный по итогам года, заместителю директора по УВР.
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