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MYHUIANAJIBHOI'O KASEHHOI'O OEPABOBATEJILHOFO VUPEXJIEHUSI
«KPACHOY®UMCKHWI PAMOHHBIA HEHTP JOIIOJIHUTEJILHOI'O
OBPA30OBAHMS JETE»

I. O6mue nosoxKeHusl.

1.1. Hacrosimue IIpaBuna BHyTpeHHero pacnopsiaka obydaromuxcs (nanee -
IIpaBuia) paspaboranbl B cOOTBeTCTBHU ¢ DeiepabHBIM 3aKOHOM OT 29 mexabps
2012roma Ne 273-®3  «O6 obpasoBanuu B Poccuiickoit ®enepauun» (B
JleHcTByIOLIEH pelaKiuum), VYcraBom MyHununaibsHoro Ka3eHHOro
obpasoBarenpHOro  yupexzaenus  «KpacHoyuMmckuii — paiiOHHBI  LEHTp
JIOTIOJIHUTEIbHOTO 00pa3oBanus nerei» (3apeructpuposan nmpu MU ®HC Poccun
Ne 2 no CeputoBckoit obmactu 01.09.2015 r.)

1.2 Hacrosmme IlpaBuna  peryJupyloT  peXXuM  OpraHHU3aldH
o0pa3oBaTesIbHOro IpoLecca, npaBa U 005S3aHHOCTH 00ydaloUMXcs, IPUMEHeHHe
MOOIIPEHUsT M Mep AMCLHMIUIMHAPHOIO B3bICKaHMs K oOyuarommmes MKOY
«Kpacuoydumckuii PL] IO]»

1.3 Bsenenue wHactosmmux IlpaBun wumeer 1uensio crnocoOGCTBOBATH
COBEPLIEHCTBOBAHUIO KauecTsa, pe3yIbTaTUBHOCTH OpraHu3alHu
o0pa3oBaTebHOro npouecca u obecrnedeHHI0 6e30MacHOCTH U OXPaHBbI 3710POBbSI
00y4alonuXcsl, MOANEPKAHUIO JUCLIHUIUIMHEI M TIOPSKa B YUPEXKJeHHH M Ha ero
TEpPUTOPUH Ul YCIELUIHOW pealu3alMy Leled M 3ajad, ONpeeleHHBIX ero
Ycrasom.

1.4. lucuuruinHa B YUpeKA€HHH NOIJEP)KUBACTCS Ha OCHOBE YBa)kKCHHs
YeJIOBEYECKOro JIOCTOMHCTBA OOYYAIONMXCS M IeNaroruveckux pabOTHHKOB.
IlpumeHeHue ¢u3pyeckoro M (MIM) NMCUXHYECKOTO HACHIMS MO OTHOIIEHHIO K
00y4aioIMMCcs He 10Ty CKaeTCsl.

1.5. Hacrosmue IlpaBuna oOsi3aTesibHBI JJISI  HCIOJHEHHS BCEMH
o0y4alomMMHCcs YUpexJeHUs, UX POJUTENSIMU (3aKOHHBIMH IPE/ICTABUTENSAMH),
obecre4rBalOLIMMH NOTy4YeHHUsI 00y4aloUMHUCs 0011ero o6pa3oBaHHus.

1.6. Hacrosimue IlpaBuna SBISIOTCS JIOKQJIBHBIM HOPMATHBHBIM aKTOM,
perJaMeHTUPYIOLIMM JeATeNbHOCTh Yupexaenus. [IpaBuna paspabareiBaioTcs u
NPHHHMAIOTCSl TI€JJArOTHYECKUM COBETOM  YUPEXJIEHHS U  YTBEpXKIAIOTCS
IPHKA30M JUPEKTOpa YUperkaeHHUsI.

II. IIpaBa u 00sI3aHHOCTH 00y4aIOLIHXCH.
2.1. O0yyalounecsi HMEKOT NPaBO:
. Ha TIepeBOJI B JIpYTyl0 TpyNIly WIH Jpyroe oObeJuHEHHE,
peanusyroniee 00pa3oBaTeNbHYIO IIPOrpaMMy 110 BHIODAHHOMY HAaIpaBJICHHIO, B
nopsiJiKe, MpelyCMOTPEHHOM (he/iepalIbHBIM OpPraHOM MCIIOTHUTENBHOM BIACTH;




· на ознакомление с настоящими Правилами и другими локальными актами, регламентирующими деятельность Учреждения;

· на обучение по индивидуальным учебным планам или ускоренный курс обучения;

· на предоставление условий для обучения с учетом особенностей психофизического развития и состояния здоровья обучающихся, в том числе получение социально-педагогической и психологической помощи;

· на определение  обучения по дополнительным образовательным программам из перечня, предлагаемого Учреждением;

· на уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;

· на свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений;

· на каникулы в соответствии с действующим законодательством и календарным учебным графиком Учреждения;

· на бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, спортивным инвентарём, оборудованием  и инструментами Учреждения;

· на  развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, спортивных мероприятиях, в том числе в официальных спортивных соревнованиях, и других массовых мероприятиях;

· на опубликование своих работ в изданиях Учреждения, в том числе на сайте Учреждения, на бесплатной основе;

· на поощрение за успехи в учебной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности;

· на посещение по своему выбору мероприятий,  предусмотренных  планом работы Учреждения. Привлечение обучающихся без их согласия и без согласия их родителей (законных представителей) к труду, не предусмотренному образовательной программой, запрещается.

· на транспортное обеспечение, т. е организацию бесплатной доставки обучающихся на мероприятия, соревнования;

· на  объективную оценку результатов своей образовательной деятельности;

· на  получение  полной и достоверной информации об оценке своих знаний, умений и навыков, а также о критериях этой оценки;

· на обращение в администрацию Учреждения с жалобами, заявлениями и предложениями по вопросам, касающимся организации обучения в Учреждении, и любым другим вопросам, затрагивающим интересы обучающихся.

2.2. Обучающиеся обязаны:

·    добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять учебный план или индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы;

·   выполнять требования Устава Учреждения, настоящих Правил и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности;

·    заботиться о сохранении и укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;

·    уважать честь и достоинство других обучающихся и работников Учреждения, не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися;

·   бережно относиться к имуществу Учреждения, поддерживать чистоту и порядок в зданиях, помещениях и  на территории Учреждения, экономно и эффективно использовать материалы, ресурсы, оборудование Учреждения;

·    своевременно, без опозданий приходить на занятия, извещать педагога о причинах отсутствия на занятиях по уважительным причинам. Причины отсутствия подтверждаются соответствующими документами (справка медицинского учреждения, заявление родителей (законных представителей) или объяснительная записка на имя руководителя Учреждения;

·   иметь опрятный внешний вид, сменную обувь, форму для занятий  в группах физкультурно-спортивной направленности;

·    соблюдать общие требования  безопасности, правила пожарной безопасности, санитарно-гигиенические правила; в случае экстренной ситуации, связанной с обнаружением любой опасности для жизни и здоровья, незамедлительно сообщать об этом любому сотруднику Учреждения;

2.3. Обучающимся запрещается:

· пропускать  учебные занятия, предусмотренные учебным планом и образовательной программой соответствующего направления, без уважительных причин;

· приносить,  передавать, использовать во время образовательной деятельности (как на территории Учреждения, так и во время проведения занятий, мероприятий вне его) оружие, колющие и режущие предметы, боеприпасы, взрывчатые вещества, пиротехнические игрушки, а также  другие предметы, подвергающие опасности жизнь и здоровье других людей;

· приносить, передавать и употреблять спиртные напитки, средства токсического и наркотического действия, табачные изделия, находиться в помещениях  Учреждения в состоянии алкогольного или наркотического опьянения;

·  курить в Учреждении и на ее территории;

· использовать непристойные выражения, жесты, сквернословить;

· применять физическую силу для выяснения отношений, использовать запугивание, вымогательство, совершать любые действия, влекущие за собой опасные последствия для окружающих, такие как толкание, удары любыми предметами, бросание чем-либо и т.д.;

· играть в азартные игры (например, карты и т.п.);

·  пользоваться во время занятий средствами мобильной связи;

· употреблять во время занятий пищу и напитки;

III.  Правила поведения в Учреждении.
· Обучающиеся  приходят в Учреждения не позднее, чем за 15 минут до начала занятий.

· Учащиеся  оказывают уважение взрослым, проявляют  внимание к окружающим, здороваются с работниками и посетителями Учреждения.

· На занятиях обучающиеся обязаны иметь при себе необходимые для участия в образовательной  деятельности принадлежности. Для  занятий в группах физкультурно-спортивной направленности обучающимся необходимо иметь спортивную форму, соответствующую виду спорта. При отсутствии формы, обучающиеся, к занятиям не допускаются.

· Во время занятия обучающимся нельзя шуметь, отвлекаться самим и отвлекать других  посторонними разговорами, играми и другими, не относящимися к занятию делами. Запрещается во время занятий пользоваться мобильными телефонами и другими техническими устройствами, не относящимися к учебному процессу.

· Компьютеры, технические средства обучения, учебные пособия, оборудование и инструменты, спортивный инвентарь, используются обучающимися строго по назначению и с разрешения педагога, а также с соблюдением  правил  безопасности при работе с техническими средствами обучения, инструментами, оборудованием и спортивным инвентарём.

· Если во время занятий обучающемуся необходимо выйти из зала или кабинета, то он должен попросить разрешения педагога.

· Если обучающийся хочет задать вопрос педагогу или отве​тить на  вопрос, он поднимает руку.

· Звонок (сигнал) об окончании занятия дается для педагога. Только когда педагог объявит об окончании занятий, обуча​ющийся вправе покинуть кабинет или зал. 

· Обучающиеся после окончания занятий  выходят из учебного помещения (кабинета, зала) для отдыха. Обучающиеся  не должны  без разрешения педагога покидать Учреждение во время проведения  учебных занятий.
· Перед проведением занятий обучающиеся  проходят инструктаж по технике безопасности. Строго выполняют все указания педагога при проведении массовых культурных и спортивных мероприятий, избегают любых действий, которые могут быть опасны для собственной жизни и для жизни окружающих.

· При пользовании гардеробом и раздевалками  обучающиеся  соблюдают порядок, обеспечивающий сохранность их одежды и одежды других обучающихся.
IV. Поощрение обучающихся.
4.1.  За высокие результаты и достигнутые успехи в обучении, в творчестве,  спорте, активную социально-значимую деятельность, а также  в целях мотивации обучающихся к активной жизненной позиции в Учреждении применяется поощрение обучающихся.

    4.2. Обучающиеся Учреждения поощряются:

· за успехи в обучении;
· за результативное участие или победу в интеллектуальных, творческих конкурсах, научно-практических конференциях и спортивных соревнованиях различного уровня;
· за активную общественно  полезную  деятельность и добровольный труд  по благоустройству территории Учреждения и социума, участие в волонтерском движении;
· за благородные поступки.
4.3. В Учреждении применяются  следующие виды поощрений:

·  объявление благодарности;
·  награждение Почетной грамотой;
·  занесение фамилии и фотографии обучающегося на стенд «Наша гордость»;

· представление к награждению знаком «Лучший спортсмен года».
4.4. Поощрения выносятся директором Учреждения по представлению педагогического совета Учреждения, педагога и оформляются  приказом директора. Поощрения применяются в обстановке широкой гласности, доводятся до сведения обучающихся, родителей (законных представителей) и работников Учреждения. 
V.  Ответственность обучающихся.

5.1.За неисполнение или нарушение Устава  Учреждения, настоящих Правил   и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания: 

· замечание,  

· выговор 

· отчисление из Учреждения.

5.2. Меры дисциплинарного взыскания не применяются к обучающимся  5-10 лет, а также к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости).

5.3. Не допускается применение мер дисциплинарного взыскания к обучающимся во время их болезни, каникул. 

5.4. За каждый дисциплинарный проступок может быть применена одна мера дисциплинарного взыскания. При выборе меры дисциплинарного взыскания учитывает тяжесть дисциплинарного проступка, причины и обстоятельства, при которых он совершен, предыдущее поведение обучающегося, его психофизическое и эмоциональное состояние.

5.5. Решение об исключении обучающегося принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей). Обучающиеся могут быть отчислены из Учреждения:
- в связи с завершением обучения по программе;

- при переходе обучающегося из одного образовательного учреждения в другое;
- по заявлению родителей (законных представителей) обучающегося.

VI. Заключительные положения.

1. Настоящие Правила действуют на всей территории Учреждения и распространяются на все мероприятия и соревнования с участием обучающихся.
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