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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Расписание занятий в МКОУ «Красноуфимский РЦ ДОД» составлено в соответствии со следующими нормативными документами:

· ФЗ «Об образовании в РФ» (№ 273-ФЗ от 29.12.2012 г. в действующий с 01.09.2013 г.).
· Устав МКОУ «Красноуфимский РЦ ДОД» (Зарегистрирован при МИ ФНС России № 2 по Свердловской области 01.09.2015 г.).

· Приказ Минобрнауки России от 26.06.2012 N 504"Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей" (Зарегистрировано в Минюсте России 02.08.2012 г. N 25082).

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3172-14 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей» действующие с 13.10.2014 года.

· Учебный план МКОУ «Красноуфимский РЦ ДОД». 
Расписание занятий составлено заместителем директора по УВР по представлению тренеров-преподавателей и педагогов дополнительного образования, согласованного с руководителем образовательного учреждения, на базе которого осуществляется образовательная деятельность, в целях установления более благоприятного режима занятий, отдыха, учёбы занимающихся, с учётом пожеланий родителей, возрастных особенностей детей и установленных санитарно-гигиенических норм.
Расписание составлено с учётом того, что занятия  по программам, реализующим внеурочную деятельность в образовательных учреждениях, проводятся по расписанию, составленному в ОУ. Все остальные занятия начинаются после учебных занятий в общеобразовательной школе, а заканчиваются не позднее 20.00 часов.

Занятия в группах и объединениях проводятся в любой день недели, включая выходные дни и каникулы.

Продолжительность занятий:

· в спортивно-оздоровительных группах (СОГ) - один академический час (40-45 минут);

· в группах начальной подготовки (НП) два академических часа (по 45 минут) не более 6-9 часов в неделю;

· в учебно-тренировочных группах (УТГ) первого и второго года обучения – три академических часа (по 45 минут), но не более 12 часов в неделю;

· в учебно-тренировочных группах свыше двух лет обучения – четырёх академических часа (по 45 минут) и не более 12 часов в неделю;

· в объединениях дошкольников 1 час (30 минут) не более 2 часов в неделю;

· в объединениях обучающихся 6-10 лет  2 часа (по 40 минут) не более 4 часов в неделю;

· в объединениях обучающихся 11-14 лет 2 часа (по 45 минут) не более 6 часов в неделю;

· в объединениях обучающихся 15-18 лет 3 часа (по 45 минут) не более 6 часов в неделю.
После каждого занятия (40-45 минут) устраиваются перерывы длительностью 5-10 минут (в зависимости от занятости спортивного зала или кабинета) для отдыха обучающихся и проветривания помещений.

В период летних каникул (июнь, вторая половина августа) занятия в группах идут по специально составленному расписанию, представленному тренером-преподавателем, педагогом дополнительного образования,  а ткже на базе летних оздоровительных лагерей.
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